

也许是厌倦了萨科齐和布吕尼那华而不实的滑稽做派,法国人选择了奥朗德作为新的总统。但被法国人视作“标准男人”的奥朗德也陷入了与两个女人的纠缠之中,上演了一出持续20多年的宫斗戏,这出戏中,一半是两个女人争夺一个男人的感情戏,另一半是两个政治盟友反目成对的政治戏,两条线缠在一起,分外扭曲。如今因为一条微博,这幕大戏暴露在了世人面前。

上次私生活受到关注的爱丽舍宫居住者是奥朗德的前任萨科齐,当时他和名模女友布吕尼在欧洲迪士尼向世人宣告了俩人的关系。今年6月12日,奥朗德刚刚接替萨科齐成为爱丽舍宫的主人仅仅一个月左右,他的那位记者女友瓦莱丽就在“推特”上表达了对奥朗德前政治盟友兼女友罗雅尔的不满,奥朗德和罗雅尔有4个孩子。“推特”上的话似乎并无恶意,仅仅是表达了对罗雅尔政治对手的支持,但其中的用意不言而喻,这让奥朗德曾经的承诺失效。

奥朗德曾经有一段时间和罗雅尔在一起,俩人可以说是建立了家庭关系,然后他又和瓦莱丽坠入爱河。在法国,没人会为这种事眨一下眼睛。但突然之间,瓦莱丽将奥朗德的这些事端到了众人面前,于是,关于奥朗德情史的报道就占据了媒体的封面头条位置。

浮现在人们眼前的是一场持续了20多年之久的三角恋,剧情涉及职场竞争、背叛、勒索、复仇以及政治。奥朗德被媒体描绘成一个意志薄弱的人,一个被两个女人推来拉去的人,这两个女人一个以自我为中心、野心勃勃(罗雅尔);另一个则是偏执狂、嫉妒心极强(瓦莱丽)。法国极右翼政党——国民阵线领导人勒庞说:“一个连前女友和现女友关系都摆不平的人怎么可能有掌控一国的能力?”虽然所有对奥朗德的评价都是举止得体、工作勤奋,但勒庞表现出的情绪在不少法国人中产生共鸣。

□现代快报记者 潘文军 编译

1 感情线:没有瓦莱丽的日子 政治线:奥朗德罗雅尔是好搭档

这是一个可悲的讽刺,从一开始,奥朗德在公共形象方面就表现得小心翼翼,现在却有可能因个人问题遭遇滑铁卢。上世纪80年代末,作为社会党的“第一夫妇”,奥朗德和罗雅尔显得年轻有为,前途无量。他们在国家行政学院相识并坠入爱河,那里是孕育法国政治精英的温床,曾经出过两位法国总统——希拉克和德斯坦。传统上,法国的政治家们会让自己的私生活和公众离得很远,媒体也会严格遵守这样的区分。但是罗雅尔和奥朗德打破了这一禁忌。他们将自己打扮为现代左派,有魅力、没结婚但有孩子。“他们以萨特和波伏瓦为榜样。”《新观察家》主编西尔万·考里奇说,他同时还是罗雅尔自传的作者,罗雅尔和奥朗德曾经前所未有的邀请媒体到他们在巴黎的公寓中。一张照片中,罗雅尔心满意足地给宝宝朱利安喂奶,奥朗德则在地板上和他们的孩子克莱门斯一起做智力测验题。在另一张照片中,罗雅尔和奥朗德一起站在国民议会前,抓着匹配的公文包,他们是夫妇,它们是法国的年轻版比尔·克林顿和希拉里·克林顿。

但是,一对同样以法国总

统为目标的夫妇可能永远和谐地生活在一起吗?毕竟,法国总统的位置只有一个。在表面的家庭幸福下,竞争暗流涌动。虽然奥朗德的学历比罗雅尔高,但罗雅尔走上了第一条政治快车道。1982年,29岁的罗雅尔被招入密特朗政府做初级顾问,到了1988年,她已经当选为国民议会议员。四年后,她成为一名政府部长。奥朗德此时则是科雷兹省的国会代表,那是一个几乎被遗忘的以农民和果酱制造商为主要人群的地区。他只是个不知哪里来的国会议员,她却是政治明星,权力的差异激怒了他。朋友们总是说奥朗德比罗雅尔有才华,奥朗德比罗雅尔聪明。”奥朗德圈中好友阿里·巴度说。据瓦莱丽说,奥朗德承认他早些年开始嫉妒罗雅尔,只不过当时他的野心还没有那么明显地暴露出来。政治研究所教授雅克·鲁普尼克回忆,几年前,他和皮埃尔·莫斯科维奇(现为法国财长)讨论谁来代表社会党角逐2012年大选时,莫斯科维奇提到了奥朗德。鲁普尼克大为震惊,他说:“你不是认真的,他甚至还没开始考虑这件事。”莫斯科维奇回答:“我当然是认真的!过去30年间,奥朗德一直在考虑这件事。”



奥朗德赢得大选后和同僚庆祝

20年来的感情纠纷演变成政治风波 奥朗德和他的



瓦莱丽参加时装发布会

2 感情线:瓦莱丽出现 政治线:奥朗德掌握社会党领导权

在奥朗德追逐总统的过程中,有一个女人走了他的生活,这就是瓦莱丽——一个年轻貌美的记者,她被《巴黎竞赛画报》的编辑丹尼斯,俩人于1995年结婚。一开始,奥朗德只是对自己成为一个年轻记者的消息感到高兴,罗雅尔和奥朗德的做法差不多。1992年,奥朗德和罗雅尔的第四个孩子弗洛拉降生,罗雅尔邀请瓦莱丽进入产房采访,让她拿了新闻的头彩。整个20世纪90年代后期,奥朗德和瓦莱丽越走越近,虽然瓦莱丽此时也有了自己的家庭。与此同时,奥朗德和罗雅尔的权力地位也发生了转化。因为野心和自信,罗雅尔疏远了社会党中的许多人,结果使自己降到了学校教育初级部长的位置上,相反,奥朗德在党内地位节节上升,最终于1997年掌握了社会党的领导权。

可以肯定,奥朗德也遇到了挑战。虽然有能力,也显得和蔼可亲,但他一直在努力消除“多愁善感”的形象。他赢得了“Flanby”的外号,“Flanby”是法国一种牛奶冻布丁,有点黏糊糊,这是讽刺奥朗德喜欢和稀泥。勒格兰德想起了有关奥朗德的一个笑话:“一个人告诉他现在是早上6点,另一个人告诉他他是下午6点,他会说‘好吧,我们不要说早上还是下午了,我们就说现在6点好了,起码这点你们俩都同意。’”

任何一位年轻记者如果想要搞好社会党的报道,奥朗德

4 政治线:罗雅尔输给萨科齐 感情线:奥朗德与瓦莱丽在一起



罗雅尔竞选议员失败

3 感情线:奥朗德瓦莱丽传出婚外情 政治线:罗雅尔逼奥朗德让出总统候选人

对于瓦莱丽来说,奥朗德睿智、幽默、是个明星。奥朗德邀请瓦莱丽以记者身份跟着他国内外到处跑,将自己的才华报道给世人看。不久就传出了他们有婚外情的传言。2003年,罗雅尔将瓦莱丽叫到自己的办公室,面对面地对她说:“你有3个孩子,我有4个,行事要谨慎。”罗雅尔接触了几个《巴黎竞赛画报》的高层,希望他们调查此事,并且不要再让瓦莱丽采访社会党的新闻。瓦莱丽否认了与奥朗德的婚外恋,但最终还是被调开了。罗雅尔使出浑身解数看牢奥朗德,还在电视上向他会不会和自己结婚,奥朗德不舒服地笑了笑,答道:“我会在下

了节目后告诉你答案的。”尽管婚外情的传言满天飞,但瓦莱丽依然利用自己的职业身份褒奖奥朗德、贬低罗雅尔。例如,2004年4月的一篇文章中,瓦莱丽写道,当罗雅尔是部长时,奥朗德只是议员,毫无疑问,明星是罗雅尔,但她的思路都来自奥朗德。与罗雅尔相比,奥朗德在为人父母方面也更称职,罗雅尔忙起来可能十多天不回家,但奥朗德即使在国家的另一边开会到凌晨两点,也必定赶回家,然后在早上7点之前再回到会场继续开会,他不愿让孩子失望。

还有传言说,这对恋人已经找到了一个安全的地方幽会,是一个名叫奥利维尔的家,奥利维

4 政治线:罗雅尔输给萨科齐 感情线:奥朗德与瓦莱丽在一起

初选中,奥朗德在幕后帮助罗雅尔赶走了社会党元老,国际货币基金组织前总裁卡恩和法国前文化部长杰克·朗。作家伯纳德·亨利·利维曾做过许多法国政治家的非官方顾问,他说:“罗雅尔无比孤独,在党内几乎得不到任何帮助。”她的竞选经理阿尔诺·毛特堡掩饰不住自己的失望,他公开宣称:“罗雅尔只有一个手下——他的情人。”

为了证明自己是一个积极进取和有活力的候选人,罗雅尔把缺乏党内支持当作有利条件去运用。她把自己描绘为活动于大象之间的瞪羚,她将自己性别当作关键的卖点。她穿行于法国各地谈论参与式民主,敦促自己的支持者加入法国社会党,如果成功,她就可扭转自己在社会党内的颓势,社会党也不会仅仅发

出那些领导的声音。突然之间,社会党的党员增加了一倍,罗雅尔获得了提名。雅克·鲁普尼克说:“她发起的运动比政治机器更聪明。”但是,在大选中击败萨科齐就是另一回事了。她在与萨科齐的辩论中失去了冷静,在萨科齐指责自己缺乏对国际事务的了解时有些失态。

竞选失败之后,罗雅尔指责奥朗德和社会党,她说:“每天早上打开报纸我都会问自己,今天会是哪位社会党党员攻击我。”

既然萨科齐获得了胜利,罗雅尔再和奥朗德假想一起就没有任何意义了。罗雅尔发表了一份声明,宣布和奥朗德分手。于是奥朗德正在离婚诉讼中的瓦莱丽住到了一起。法国公众对这一切显得相当冷静,极少有人在听到这场情变后抬一抬自己的眉毛。罗雅尔重新回到了普瓦图-夏朗德地区担任总裁。

5 政治线:奥朗德击败萨科齐 感情线:瓦莱丽吃醋惹大祸

2012年,奥朗德和罗雅尔在社会党内初选中对决。罗雅尔没能走出2007年败选的阴影,7%的得票率,她很快败下阵来。奥朗德的排名本在卡恩之后,但造化弄人,卡恩因为性丑闻断送了前程,他的支持者大部分转向奥朗德。

奥朗德用自己的平凡击败了喜欢名牌的萨科齐,法国人更欣赏他。虽然奥朗德和罗雅尔的私生活也曾向世人打开大门,但现在奥朗德却将萨科齐当作批评的目标。在接受采访时奥朗德说:“我尊重私生活,也尊重总统,但我认为,总统的私生活没必要向世人展示。”

奥朗德和瓦莱丽没有结婚,这使他成为法政历史上第一位未婚总统。在总统竞选的背后,瓦莱丽依然守着自己新闻工作者的岗位,她对奥朗德的破坏性要远远小于布吕尼对萨科齐的破坏性。

奥朗德和罗雅尔做出一项交易,她仍将在大选中支持他。如果他赢了,他会提名她担任议长,当然,前提是罗雅尔能在下届选举中赢得议员席位。

今年1月,社会党在布尔歇举行大会,20000名支持者和450名记者齐聚一堂,等待总统候选人。奥朗德和社会党的优势足足有3小时之长,罗雅尔的名字一次也没被提及。罗雅尔后来向奥朗德抱怨:“你不能表现得我2007年的参选像没发生过那样。”两个月后,奥朗德的竞选经理马组埃尔·瓦尔斯(现在的内政部长)说,《左右为难》的另一位作者安娜·卡巴纳透露,瓦莱丽勃然大怒,立刻给奥朗德办公室打电话兴师问罪:“你都没没告诉我一声,就表示了对她的支持,我会让你看着我的厉害!”

几分钟后,“推特”上的那条消息震惊了整个法国,罗雅尔输了选举,奥朗德的承诺也无从兑现。奥朗德竭力消除这件事的影响,但他的形象已经大受影响。一位观察员说:“法国人可以接受一个男人周旋于两个女人之间,但前提是,他是三角关系的主导者,而奥朗德现在已经树立起了软弱的形象。法国人担心他的软弱使他无法对一个国家负责。”